

郑州日报

ZHENGZHOU DAILY

创刊于1949年7月1日 毛泽东亲笔题写报名

权威决定影响 品质引领未来

中共郑州市委机关报 国内统一连续出版物号 邮发代号:35-3
郑州日报社出版 CN 41-0048 第16966号

今天白天到夜里 多云 西南风2~3级 温度 最高19℃ 最低3℃ 降水概率10%

http://www.zynews.cn 新闻热线:67655555

2026年2月

13日

星期五
乙巳年十二月廿六
今日8版



郑州日报客户端

正观新闻

习近平对国家自然科学基金委员会工作作出重要指示强调 强化基础研究战略性前瞻性体系化布局 支持广大科研人员勇攀科学高峰产出更多原创性成果

新华社北京2月12日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日对国家自然科学基金委员会工作作出重要指示指出，国家自然科学基金委员会成立40年来，在推动基础研究、培养创新人才等方面发挥了积极作用。

习近平强调，新征程上，希望你

们深入学习贯彻新时代中国特色社会主义思想，抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇，坚持“四个面向”的战略导向，强化基础研究战略性、前瞻性、体系化布局，深化科学基金改革，进一步完善资助体系、提升资助效能，推动营造良好科研生态，拓展国际合作空间，支

持广大科研人员勇攀科学高峰、产出更多原创性成果，为推进高水平科技自立自强、建设科技强国作出更大贡献。

国家自然科学基金委员会成立于1986年2月，经过40年发展，已成为国家资助广大科研人员开展基础研究的重要渠道。

记者手记

春播奋进鼓，跃马赴新程

中共中央办公厅印发《党委(党组)对下级党组织“一把手”开展监督谈话工作办法》

4版

庄建球走访慰问重点企业

全省安全稳定工作会议召开

刘宁出席并讲话 王凯主持

本报讯 2月12日，全省安全稳定工作会议在郑州召开。省委书记刘宁出席并讲话，强调要深入贯彻习近平总书记在河南考察时重要讲话精神和关于河南工作的重要论述，全面落实总体国家安全观，以“时时放心不下”的责任感和“事事心中有底”的行动力，扎实做好“十五五”开局之年特别是近期春节、全国两会期间我省安全稳定工作，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。省长王凯主持。

刘宁指出，去年以来，全省上下牢记习近平总书记嘱托，坚决贯彻党中央决策部署，推进高效能治理，突出抓好社会治理和党建引领基层高效能治理，全省安全稳定形势显著好转。要进一步增强忧患意识，坚持问题导向，持续在补短板、除隐患上狠下功夫，在固根基、强治理上多做文章，担负好维护政治安全、社会安

定、人民安宁的职责使命，确保全省政治社会大局持续安全稳定。

刘宁强调，要锚定“1+2+4+N”目标任务体系，全力强治理、防风险、保安全、护稳定，加快建设更高水平的平安河南、法治河南，“十五五”开好局起好步营造安全稳定的政治社会环境。一要坚定不移捍卫政治安全，提高政治敏锐性和政治鉴别力，深入推进行反渗透、反颠覆、反恐怖、反邪教斗争，严厉打击危害国家安全的违法犯罪行为。二要全力以赴维护社会稳定，坚决落实维护社会稳定责任制，深化社会治理整体防控体系和能力建设，加强城乡接合部、车站机场、商圈景区等人员密集场所防控，做好人文关怀、心理疏导等工作。三要靶向施策防范经济领域风险，强化房地产、政府债务、中小金融机构等重点领域风险防范化解

工作，坚决守住不发生系统性风险的底线。四要有力有效推进网络生态治理，深入开展“净网”专项行动，加强优质内容供给，深化网络文明建设，全面提升技术治网能力。五要标本兼治抓好安全生产，健全安全生产责任体系，深化矿山、建筑、交通、危化品、消防安全、烟花爆竹、工贸企业等重点领域隐患整治，加强监管执法和应急处置，努力实现本质安全。六要持之以恒夯实基层基础，坚持把党建引领基层高效能治理作为固本之举，深入推进“五基四化”，全链条做好矛盾纠纷排查化解，不断提升信访工作法治化水平，扎实解决群众急难愁盼问题。各地各部门要把加强党的全面领导贯穿维护安全稳定工作全过程各方面，强化信息互通、工作联动、协同处置，以过硬责任担当、能力本领、工作作风，推动各项工作任务落细落实。

刘宁强调，春节将至，眼下正处在客流、物流高峰期，做好这一特殊时期的安全稳定工作既是硬任务、更是硬责任。要专门部署、专项发力、专班推进，强化交通出行安全管控、聚集性活动安全管理、重点领域安全防控、矛盾纠纷排查化解、民生保障和应急值守，如履如临、尽心尽力抓好各项防控措施，确保全省人民度过一个平安祥和欢乐的新春佳节。

会议以视频会议形式召开，各省辖市、济源示范区、航空港区设分会场。

会上，省委副书记、政法委书记张巍通报全省政治安全、社会稳定等情况，副省长李海涛通报全省安全生产、民生保障等情况。

有关省领导出席。各省辖市、济源示范区、航空港区，省直及中央驻豫有关单位主要负责同志在主会场参会。
(据《河南日报》)

践行“两高四着力”一线调研行

何以惠民济用

——黄河岸边的“惠济答卷”

本报记者 陈锋 孙新峰 李颖 王军方

惠泽无声：民生账单上的“幸福加法”

清晨6点半，迎宾路街道林语溪岸社区门口，微网格长刘瑞芳已经站在了交通疏导员的岗位上。初春的薄雾里，她举着红色引导旗，把一个个背着书包的孩子从车流边护送到人行道。这已经是她在这个路口站岗的第427天。

“刘阿姨每天比我们家长来得还早。”一位送孩子的母亲说，“下雨天她把伞撑给孩子，自己后背淋湿了也不在乎。”

这样的交通疏导岗，惠济区有126个。2025年秋季，郑州市第三十八高级中学正式投用，家住大河路街道的王女士站在校门前，看着儿子走进教学楼，眼眶湿润：“以前孩子上学要跨区，每天路上折腾两小时。现在家门口就有优质高中，早上能多睡一小时。”这所新学校提供3000个学位，惠济区的优质高中学位进一步扩容。

学有所教，病有所医。2025年，郑大一附院惠济院区改扩建项目开诊，市三院北区新院区放疗核医学中心主体竣工。在惠济区老鸦陈村，78岁的独居老人陈大爷第一次在家门口看上了三甲医院的专家号：“以前去市里看病，转两趟公交，天不亮就要出门。现在好了，卫生院就有专家坐诊。”

民生账单上，一笔笔“幸福加法”清晰可数：

2025年新建绿地19.2万平方米，修复湿地20余亩，沿黄生态廊道两侧芦苇摇曳、水鸟翩跹；4条“断头路”建成通车，12条道路加快建设，新增停车泊位9081个、充电桩261个；220kV北郊变电线路工程投用，大发展时期的用电缺口悄然补齐。

但最动人的数字，写在百姓屋檐下。

2025年寒冬，刘寨街道兴南社区网格员敲开了失独老人张阿姨的家门。接过社区送来的棉被和围巾，张阿姨攥着网格员的手久久不放：“这被子暖身，你们暖心。”这一年，全区“暖冬行动”为237户特殊困难家庭送去定制化过冬物资，每一床棉被的尺寸、每一位老人的慢性病用药药，网格台账上都记得清清楚楚。

在迎宾路街道迎宾社区，百岁老人李奶奶和70多岁的女儿相依为命。2024年9月，李奶奶摔倒伤卧床，微网格长任宁奇便成了这个家的“编外亲人”——每天上午准时叩门，帮买米面油、代取药、陪聊家常。这份“专属服务”坚持了一年多，直到老人在社区帮助下住进老年公寓。搬家那天，李奶奶攥着任宁奇的手，口齿不清地重复：“好闺女，好闺女……”

惠民，从来不是宏大的叙事。它是蔷薇枝

伸到人行道上、一天之内修剪完毕的效率；是居民扫码提交“文明养犬”建议，3天后被吸纳进全区专项行动的速度；是“惠建言·听民声惠民生”小程序上，500余名特邀员把群众的“金点子”变成惠民“金果子”的闭环。

2025年，惠济区全面推广党建引领“六元共治”工作法和“小院议事厅”机制。在古荥镇西山社区，退休法官刘天华带领“五老”先锋工作室，把30多年司法经验化为调解智慧。“很多矛盾就是一口气，顺过来了就没事了。”他调解的一起邻里噪声纠纷，前后跑了7趟，最终两家握手言和，当事人给他送来一兜自家种的红薯。这一年，全区累计解决民生实事328件，调处邻里纠纷2864件，群众满意率保持98%以上。

文化惠民同样润物无声。2025年，“星光市民艺术夜校”在惠济区文化馆开班，56岁的退休工人李素珍报了书法班。“年轻时想学没时间，现在圆梦了。”她举起刚写好的“惠风和畅”，笑得像个孩子。这一年，1200余场“舞台艺术送基层”、268场“惠声惠色”公益培训、140余场“阅读时光”读书活动，让文化清流浸润城乡每个角落。

济以实干：产业版图上的“拔节之声”

2026年2月4日，花园口片区两宗产业用地顺利摘牌——人民星云卫星大数据产业基地、新纪元汽车运营综合服务中心同日落地。

签约现场，人民星云项目负责人望着窗外黄河故道，感慨万千：“这里曾是黄河渡口，往来商贾如云。千年之后，我们从这里仰望星空。”

总投资10.2亿元的人民星云基地，将以空天信息大数据服务为主导，计划5年内引进不少于3个院士工作站、50家产业链企业、150名高端科研人员。

曾经以“速冻食品”闻名全国的惠济，正把目光投向苍穹。

而在天河科创园，57栋楼全面动工，48栋楼已主体封顶。园区尚未开园，招商面积已达4万平米——1家瞪羚企业、4家专精特新“小巨人”、6家国家级高新技术企业已提前落位。园区运营负责人告诉记者：“封顶即签约，不是口号。有家企业考察了3个城市，最后选定郑州市惠济区，看中的是这里‘签约即拿地、拿地即开工’的兑现力。”
(下转二版)

古老的惠济桥

惠济区美丽的生态廊道

中国政治协商会议郑州市第十五届委员会常务委员会工作报告

3版

市领导开展新春走访慰问

持续做好关爱帮扶工作 确保群众度过温暖祥和的春节

本报讯(记者 赵文静)2月11日至12日，市政协主席杜新军走访慰问救助管理站受助人员、困难群众、困难党员、烈军属和院士专家，为他们送去党和政府的关怀与温暖，并致以新春的问候和祝福。

在郑州市救助管理站，杜新军详细了解日常救助、寻亲服务等各环节运行情况，实地察看受助人员的生活环境。
(下转二版)

市委政法委员会全体会议召开

本报讯(记者 王治)2月11日，市委政法委员会全体会议召开，传达学习中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在河南调研时的讲话精神，研究贯彻落实举措。市委副书记、政法委书记路云主持并讲话。石秀田、陈殿福、张道伟出席。

会议指出，陈文清同志时隔三年再次莅郑调研，深入政法机关和基层单位了解春运安保、
(下转二版)